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Pe calea cea bună
(=) Adunările preoţeşti de primăvară, 

ale despărţămintelor din Asociaţia clerului 
«Andrei Şaguna», răspund din ce în ce 
mai mult intenţiunilor acelora, cari stăruesc, 
prin unirea forţelor, în răspândirea unei 
pronunţate cuituri creştine în mijlocul pă
storiţilor bisericii noastre.

Rapoartele ce primim, despre lucră
rile realizate în timpul din urmă, învede
rează — spre satisfacţia noastră deosebită 
— faptul, cum preoţime» ortodoxă arde
leană îşi desfăşură energiile atât prin cu
vântări dela amvon, cât şi prin lucrări co
mune, în cadrele Asociaţiei clerului «An
drei Şaguna».

Parohiile noastre au mereu în vedere 
să întemeeze case culturale; să înfiinţeze 
pretutindeni biblioteci, să le înzestreze cu 
cele mai potrivite cărţi, care să fie tălmăcite 
de înşişi preoţii acoio, unde credincioşii nu 
pot ajunge cu toţii să se împărtăşească 
de lumina cititului. Afară de aceste, în 
multe locuri, se continuă cu adulţii şcoala 
de Duminecă; zeci şi sute de exemplare 
din foaia creştinească pentru popor, L u 
mina Satelor, se desfac în mânile iubito
rilor de propăşire culturală, prin slova ro
mânească; n’avem încă atâtea publicaţiuni 
câte se cer de oamenii setoşi d’a se lu
mina în muiţimea chestiunilor de economie, 
negoţ, industrie, igienă, politică, şcoală. 
Aici vin în ajutor conferenţele pentru po
por, ţinute cu prilejul tuturor întrunirilor 
preoţeşti. Subiectul acestor conferenţe stă

F O I S O A R A

Ne vin colindători...
Nu e Crăciunul, dar pomii sânt ninşi de 

fioriceie albe, nu e gerul iernii, sgriburim însă 
adeseori de gerul sufletelor meschine de astăzi 
— ear pe la primăriile oraşelor noastre ardelene 
se înfiripă fn pragul porţilor cântec de vestire, 
cântec, care îţi smânceşte capul, dârz spre stele. 
Sânt colindători mai vârstnici şi cântecele, că
rora le dau sbor, Întreabă şi ele: ne primiţi? 
ne daţi, ori nu ne daţi? Şi aşteaptă colindătorii 
naşterii graiului pe o lume primenită...

In primărie e adunată multe lume, de tot 
soiul. Priveşte pe tereştri şi cântăreşte cu ochii 
pe ceice vreau să colinde.

— «De asta ne arde acuml» isbucneşte un 
cetăţean cu ceafa triplă. «O să ne strice mobi
lelel» Şi ochii, de cunoscător într’aie pre
ţurilor, se plimbă dela covoarele scumpe la pa
harele delicate, la jilţurile ademenitoare.

— «Mobilele sânt pentru oameni sau oa
menii pentru mobile ?!» îi rătează vorba, îmbo
găţitului de răsboi, ne mai putându se reţinea, 
nn profesor tinăr, «idealist».

totdeauna în organică legătură cu împre- | 
jurările şi trebuinţele diferite ale locuitorilor.

îngrijirea pentru înfrumseţarea biseri
cilor, adunarea de fonduri în scop d’a 
sprijini pe oamenii săraci neputincioşi sau 
bolnavi, felul de luptă în contra sectarilor 
şi alte probleme asemănătoare, au alcătuit 
şi alcătuesc programele de muncă ale cer
curilor religioase din despărţămintele Aso
ciaţiei.

Dările de seamă încrestează, peste 
tot, râvnă rară la duhovnicii noştri, sco
ţând la iveală predicele potrivite, rostite cu 
asemenea prilejuri şi prelegerile bune po
porale.

Sânt numeroase cercuri, ia care 
toate parohiile au avut parte de confe
renţe instructive şi de predici întocmite 
conform trebuinţelor obşteşti.

Sfătuindu-se preoţimea împreună, din 
schimbul de idei rezultă de obicei hotă
râri folositoare tuturcfra.

Când numărul preoţilor va mai spori, 
aşa ca să n’avem nici o parohie lipsită de 
păstor sufletesc, misiunea pastorală va fi 
neapărat împlinită şi mai complect, — mai 
cu seamă când autorităţile civile şi mili
tare, convinse că puterile isolate însem
nează foarte puţin, nu se vor feri d’a ne 
sta în ajutor. Ici colo, acest ajutor, nici 
până acum n’a lipsit. Aşa b. o. unele or
gane civile au luat măsuri pentru închi
derea cârciumelor în zi de Dumineci şi 
sărbători, s’a dispus repausul durainecal, 
şi altele.

Dacă asemenea măsuri se vor gene-
Fiindcă n’a prins argumentul cu mobilele 

se înfiinţează altul potrivnic — ca la orce faptă 
bunăl — şi argumentul acesta este întovărăşit 
de un surâs maliţios de-al unui minoritar învă
ţat încă cu formula «auctor patibulo dignus», 
de pe vremea lui Şincai: «Alte primiri vi se 
făceau altedăţi!» Dar alt minoritar îi dă răspun
sul cuvenit: «Lasă-i să cânte! să-i ascultăm 1 
De aceea am ajuns la glasul tunului, fiindcă nu 
le-am dat putinţa să-şi araté destoiniciile 1»

Unul se gândeşte dacă cursul dolarului va 
fi mai urcat mâne şi surâde ia gândul că oa
menii ăştia de afară vreau să-i «îmbete cu apă 
rece», cu versuri şi cu «poveşti». Dar i-a prins 
gândul altui şi-i răspunde îndesat: «hei, dragul 
meu, nici dolarilor dtale n’are să le meargă bine 
dacă gânduri sănătoase, spuse respicat, de co
lindători ca cei de-afară, nu-şi tae cărare între 
noii»

— «Prea bine, prea binel» sare unul în 
sus şi din felul cum gesticulează şi vorbeşte se 
vede că este provincial, «da să fie cu respect, 
să nu-i lăsăm să ne cânte ceva ce nu-i de ure
chile noastre! Am pe fătuca mea pe acilea...» 
şi tata, care îşi păzeşte fata de frivolităţile lite
rare, se cutremură la gândul că mosafirilor le-ar 
ven) gândul năsdrăvan de a cânta de Salomea 
şi buzele lui loan. «Ai dreptate, mare dreptate», 
îi strânge mâna altul. «Colindătorii noştri ştiu

raliza, nădăjduim să putem aduce an de 
an, ştiri şi mai înveselitoare despre acti
vitatea cercurilor religioase ale tuturor des- 
părţămintelor Asociaţiei clerului.

Instituţia aceasta, care poartă numele 
unu arhiereu stăruitor la lucru, curajos în 
împrejurări grele şi conştient al demnităţii 
oficiului său de preot ortodox şi român, 
caută cu rezultate tot mai bune, să ră
spundă necesităţilor sufleteşti ale celor ce 
se apropie de dânsa cu dragoste şi în
credere, şi cu sufletul dornic de viaţă şi 
lumină.

Este, de altfel, aproape dela sine în
ţeles, că nobila emulare din cercurile reli
gioase va trebui să se generalizeze în 
mijlocul preoţimii noastre din toată mi
tropolia. In împrejurările schimbate de 
astăzi, numai acei preoţi pot aspira cu 
toată dreptatea !a îmbunătăţirea sorţii lor, 
care se dovedesc înţelegători şi activi şi 
din punctele de vedere, ce le-am expus 
cu această ocazie.

Comemorarea luptătorului naţional, George 
Pop din Băseşti, fost preşedinte al adunării 
dela Alba-lulia, s’a făcut In condiţiuni înălţătoare. 
Mii de ţărani şi ţărance din Sălaj, pe lângă re
prezentantul dinastiei, apoi miniştrii, reprezen
tanţii parlamentului şi ai partidelor politice, şi 
alţi mulţi intelectuali, au venit să depună tribu
tul recunoştinţii la mormântul merituosului băr
bat, care s’a distins în deosebi prin daniile sale 
aduse pe altarul culturii naţionale.

.ce să colinde. Ar fi cruzi şi nedrepţi de ne-ar 
ameţi capul, în loc de a ne aduce colindă să
nătoasă 1»

Şi pornesc să colinde colindătorii, fiecare 
cu ce are mai frumos şi mai bun. Par’că vezi 
cum şi-a ales colinde din fructele cele mai pâr- 
guite. Ne cântă de frumuseţile ţării şi par’că 
stau să-şi ia sborul cu toţii, să vadă cu ochii, 
aievea, cele cântate. Ne ridică sufletele spre 
simţeminte nobile, de cari — vai! — atât de 
puţine sânt în zilele noastre. Ne cutremură, po- 
vestindu-ne de jalea răspândită pe vremea răs- 
boiului şi pe urma lui, intrebându-ne: Vreţi alt 
prăpăd? Colinda unuia e şugubeaţă a altuia e 
un tril de priveghetoare îndrăgostită de-o rază 
de lună, a altuia e un torent de apă curată de 
munte, şi — iarăşi şi iarăşi — revine întreba
rea pe buzele altui cântăreţ: «Vreţi alt prăpăd?»

«Iată», şopteşte cineva, în timp ce colin
dătorii îşi deapănă colindele lor, «iată: Cei de 
acolo este moldovean, îl recunoşti după dul
ceaţa graiului». Altul Îşi apleacă uşor capul şi 
completează: «Şi celalalt, de lângă el, e mun
tean». «Celalalt e chiar din Basarabia».

Şi strălucesc ochii, de bucurie, In Ardeal 
şi în Banat.

Numai pe fruntea unuia se nasc câteva 
creţe şi in ochi o umbră de nor. E un preot
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Investirea nouiior episcopi
Joi la amiază s’a făcut investirea PP. SS. 

LL a episcopilor Lucian Triteanu al Romanului, 
Ghenadie Niculescu al Buzăului, ilarie Teodo- 
rescu al Constantei şi Nectarie Cotlarciuc al Ce- 
tăţii-Albe şi Ismailului.

La ora 11 s’a oficiat la catedrala mitropo
litană un scurt serviciu religios, după care s’a 
format cortegiul în ordinea următoare:

Prefectul poliţiei, 2 plutoane de cavalerie, 
apoi în trăsuri regale: Mitropolitul primat Miron, 
împreună cu episcopul Romanului, Mitropolitul 
Moldovei şi Sucevei Pimen cu episcopul Bu
zăului, Mitropolitul Nicolae al Ardealului îm
preună cu episcopul Constanţei, Episcopul Hu
şilor împreună cu episcopul Cetăţii-Albe, nou 
ales; două plutoane de cavalerie au închis cor
tegiul.

in sala de ceremonii a palatului regal, fiind 
de faţă înaltul cler şi membrii aleşi ai Consisto- 
rului superior, miniştrii, delegaţii camerei şi se 
natului, reprezentanţii Academiei Române ş. a., 
di C. Banu, ministrul cultelor şi artelor a dat 
citire decretelor de investire a nouilor episcopi. 
Apoi Suveranul a primit din mânile Mitropoli
tului primat cârjele episcopale, pe care le-a în
mânat nouilor prelaţi, cari au fost anunţaţi şi 
introduşi în sala tronului de cătră dl baron 
Stârcea, maestru de ceremonie al palatului.

Suveranul înmânând noilor aleşi, cârjele 
episcopale a rostit fiecăraiia în parte: Iţi încre
dinţez cârja episcopală şi-ţi urez să păstoreşti | 
cu bine eparhia* (numele eparhiei).

După remiterea cârjelor episcopale, Suve
ranul a rostit rând pe rând câte-o cuvântare, 
referindu-se ia fiecare eparhie în parte şi urând 
nouilor aleşi să caute a-şi păstor) turmele de 
credincioşi cu aceeaşi pricepere şi sârguinţă ca 
şi predecesorii lor.

Nouii episcopi au răspuns rostind fiecare 
câte-o cuvântare, prin care au mulţumit pentru 
cinstea ce li s’a făcut prin această alegere şi 
descriind activitatea pe care au de gând s’o 
desfăşoare fiecare In eparhia sa.

După terminarea ceremoniei, episcopii au 
fost reconduşi la mitropolie.

Atât la venirea spre palat, cât şi la înapo- 
erea la mitropolie, clopotele tuturor bisericilor 
au sunat.

La înapoerea la catedrala mitropolitană, 
nouii învestiţi au fost primiţi la uşa bisericii de 
câtră cei trei mitropoliţi şi înaltul cler mitro
politan.

S’a oficiat apoi un nou serviciu religios 
de cătră mitropolitul primat înconjurat de înal
tul cler.

După terminarea serviciului religioâ de 
cătră mitropoliţii cu înaltul cler, împreună cu 
cei patru episcopi noui aleşi şi urmaţi de în
treaga asistenţă, au trecut în sala de recepţie a 
palatului mitropolitan, unde s’a servit o gustare 
ia care au luat cuvântul: mitropolitul primat, 
ministrul cultelor şi artelor, etc., răspunzând 
nouii aleşi. După care solemnitatea a luat sfâr
şit la ora 2 d. a.

român cu barba aproape albă. Părintele Tran
dafir.

— «Nu te bucuri?» 11 întreabă vecinul.
— «Cum să nu mă bucur! Dar mă şi 

doare inima!»
— «De ce?»
-------«Lipsesc câţiva.» Şi mâinile lui cu

piele de pergament deschid un «Luceafăr» de 
dinainte de răsboi şi degetul lui arătător arată 
pe escursioniştii scriitori de pe atunci: «Gâr- 
leanu e mort», şopteşte părintele,» şi ţineam la 
el. E! ne-a scris doară: Din lumea celor ce nu 
cuvântă... Şi e mort losif... el, cântăreţul neferi
cit, sufletul de mucenic...»

Adusese părintele Trandafir «Luceafărul» 
împăturat frumos, cu grije, de acasă, din satul 
lui, să-l arete celor ce vor asculta colindele...

— «Ne daţi, ori nu ne daţi?» întreabă 
acum colindătorii.

«Vă dăm, vă dăm!» strigă acuma veseli, 
cu toţii, şi îi primesc în casă, şi-i omenesc (ce 
cuvânt frumos), şi-i strâng la piept de bucurie, 
ca pe vestitorii unor vremi mai bune... P.

TELEGRAFUL ROMAN

Cuvântările ţinute, cu această ocazie a re
miterii cârjelor episcopale, sânt următoarele:“

Discursul P. S. Sale Lucian Triteanu, epis
copul Romanului:

«Cu ochii mei sufleteşti, văd falnicul cor
tegiu al voevozilor, ierarhilor, preoţilor şi călu
gărilor din principaté, cari ascultând de glasul 
tainic al conştiinţei lor, au trecut Carpaţii spre 
a întări ortodoxia şi a chema la viaţă primele 
începuturi de cultură naţională.

De câte ori fiinţa neamului românesc din 
Ardeal a fost ameninţată din partea duşmanilor 
externi şi interni, poporul român s’a retras între 
zidurile bisericii sale strămoşeşti, unde în toată 
vremea a primit ajutor şi întărire deia fraţii din 
principate, voevozii dătători de legi şi de datini.

Şi dacă în cursul istoriei noastre naţionale 
din trecut, eparhia Romanului a fost scutită de 
încălcări duşmane şi a format stavilă chiar şi 
avalanşei duşmane din răsboiul mondial, îm
preună cu fraţii mei intru Hristos, voiu ruga pe 
Atotputernicul Dumnezeu, ca darul de care a 
fost învrednicită îu trecut eparhia Romanului, 
pe viitor să-l reverse asupra întregului pământ 
românesc».

Suveranul a răspuns următoarele:
Nu pot să-mi exprim mulţumirea sufle

tească. fără margini, oe care o simt, prin alege
rea Prea Sfinţiei Tale, prin care văd întreţesân- 
du se şi mai mult legătura frăţească ce trebue 
să existe între fraţii din provinciile alipite şi cei 
din vtchiul regat.

Cuvântarea P. S. Sale Episcopului Buzău
lui, Qhenadie Niculescu:

«Două sânt instituţiile în care-i e dat omu
lui să-şi desvolte armonic şi complet toate 
facultăţile şi puterile sale de viaţă în această 
lume: Biserica şi statul. Întregul cortegiu de 
interese ce ie are omul se satisfac de cătră di
feritele instituţii, profesii sau îndeletniciri ome
neşti, toate Insă înglobate în aceste două mari 
instituţii: Biserica şi statul. Ambele îşi au ori
ginea dela Dumnezeu, întru cât Dumnezeu a 
făcut pe om cu ale lui nevoi, cari se satisfac 
prin biserică şi stat.

Aceste instituţii trebue să conlucreze în 
armonie.

Însemnătatea lor fiind cunoscută în deobşte, 
bărbaţii mari ai diferitelor neamuri năzuesc a 
le organiza pe baze solide, spre a atinge scopul 
prefipt lor de Dumnezeu pentru naţiunea sau 
poporul ce ei îl conduc.

Majestatea Voastră, conştientă că legea 
fundamentală, care întăreşte statul, care purifică 
conştiinţele şi înalţă popoarele, e legea morală, 
evanghelică, — cu prilejul încoronării aţi ţinut 
să formulaţi un principiu de viaţă morală: «Un 
rege trebue să fie întâiul servitor al statului»... 
şi «Un exemplu rău dat de sus poate duce un 
stat la pieire».

Cuvintele Majestăţii Voastre sânt pietre de 
granit puse la temelia României Mari. Dela cel 
dintâi, până ia cel din urmă slujbaş al statului, 
va avea de ştiut că fiecare este un servitor mai 
mic, dator să-şi iubească poporul şi să-l ser
vească fără preget. Numai aşa pacea sufletească 
cea mult dorită de toţi, se va sălăşlui în sufle
tele tuturor, spre binele general».

Suveranul răspunzând, a rostit următoarele:
Recunosc că multe sânt relele ce zac în 

iubitul nostru popor, dar care ar putea fi tămă 
duite prin o deosebită preocupare din partea 
tuturor dar mai cu seamă din partea sfinţiilor 
voastre, iar prin îndrumările ce le veţi da să 
urziţi un fir de legătură cu frumoasa tradiţie 
culturală şi bisericească a Buzăului.

Cuvântarea P. S. Sale episcopului Con
stanţei Ilarie Teodorescu :

«Oraşul Tomis e un punct principal de 
orientare în istorie pentru dovedirea originei 
creştinismului în Dacia şi organizarea bisericii 
creştine. Episcopia Constanţei, înfiinţată din nou 
acum, înlocueşte vechile episcopii, mai apoi mi
tropolii aie Tomisului şi Durostorului şi e me
nită a aprinde aci şi a întreţinea vie flacăra cre
dinţei predicată de biserica noastră şi a dra
gostei de meam şi de pământul scump al ţării.

Cu credinţă tare în Dumnezeu şi cu nă
dejde în sprijinul M. Voastre şi al marilor băr- 
baţi de stat al ţării, păşesc cu curaj la lucrul 
Domnului, în ogorul ce mi s’a încredinţat spre 
cultivare. Şi cu încredere in buna dispoziţie a 
iubiţilor mei fii duhovniceşti şi a autorităţilor 
locale, sânt încredinţat că voiu duce la bun 
sfârşit opera apostolică ce sânt chemat a să

vârşi în această parte a ţării, scumpă tuturor 
româniior».

Suveranul a răspuns următoarele:
Mă simt dator să amintesc cu acest pri

lej că defunctul rege Carol ţinea nespus de mult 
la provincia dobrogeană. îmi pare bine că v’aţl 
ales la această provincie şi simt o deosebită 
plăcere de a vă încredinţa această cârjă, urân 
du-vă să păstoriţi în linişte deplină în acest ţi
nut care reprezintă leagănul istoric al trecutului 
românesc.

Cuvântarea P. S. Sale episcopului Cetăţii 
Albe, Nectarie Cotlarciuc:

«Episcopia Cetatea Albă-Ismail n’a avut 
putere decât atunci când patriarhul a recunos
cut episcop pe moldoveanul losif. După aceea 
ea a fost ridicată ia rangul de mitropolie şi 
strămutată Ia Suceava dar, datorită vitregiei 
vremurilor, a trebuit să fie mereu schimbată In 
diferite localităţi basarabene şi moldoveneşti. 
Prin reînfiinţarea acestei episcopii se întăreşte 
şi întregeşte azi biserica strămoşilor noştri».

După aceea noul episcop şi a exprimat în
crederea în poporul pe care e chemat să i pă
storească şi a făgăduit că va lucra din toate pu
terile pentru întărirea legii strămoşeşti şi a dra
gostei faţă de neam şi ţară».

Suveranul a răspuns:
Ţi-am încredinţat cu adevărată bucurie to 

iagul păstoresc întărindu-te ca episcop al nouei 
eparhii a Cetăţii-Albe.

~ Ca fiu ales al Bucovinei şi vrednic pro
fesor al facultăţii de teologie din Cernăuţi dela 
luminile căreia s'au împărtăşit atâţia clerici de 
valoare din vechiul regat; din pământul scump 
care adăposteşte sfintele rămăşiţe ale prea mări
ţilor Voevozi Moldoveni cari au întins moşia 
dela munte pân’ la Nistru şi la mare, eşti che
mat să fii întâiul păstor al vechiului scaun dela 
Cetatea-Albă, de unde a venit întâiul mitropolit 
al Moldovei, losif, din scaunul domnesc al Mu- 
şăteştilor şi unde a pătimit mucenicia s f  loan 
cel Nou, ale căruia moaşte păstrate până acum la 
catedrala din Succeava, au fost aduse acolo de 
Alexandru cel Bun pentru ocrotirea Moldovei 
împotriva duşmanilor.

Sânt sigur că toţi crrdincioşii eparhiei P. 
Sf. Tale, precum şi fraţii întru arhipăstorie de 
peste Prut, Te vor primi cu bucurie frăţească şi 
că prin o muncă înţeleaptă şi energică vei avea 
temelii puternice acestui nou scaun episcopal. 
Căci nu în deşert toţi slujitorii altarului zilnic 
se roagă în faţa celui nevăzut pentru unirea şi 
pacea tuturor. Ei trebue să se arate în faptă 
credincioşi acestor sfinte şi mântuitoare cuvinte 
de pace şi între oameni bună voire.

Cum vorbeşte Masaryk
Preşedintele republicei cehoslovace, călăto

reşte de present prin republica sa ca să con
state progresele, ca să îmbărbăteze la muncă, 
recapitulând tot odată cele trăite, în faţa tuturora, 
întocmai ca şi ceilalţi conducători de seamă din 
Cehoslovacia, cari ţin conferenţe — serii întregi
— ca să transplante în opinia publică convinge
rea despre însemnătatea timpului de transiţie pe 
care 1 trăim şi să dea îndemnuri excelsior, spre 
o colaborare cinstită.

Iată cum a vorbit actualul preşedinte al 
republicei despre foştii săi contrari politici, despre 
necazurile unui ţinut, despre idealurile politice, 
oprindu-se în Klattau (ceh. Klatovy). Observaţi 
tonul natural, lipsit de «poză», de adevărat 
părinte sufletesc şi de om, care vede problemele 
dintr’un punct de vedere superior.

«Vă mulţumesc că m’aţi primit aşs. Peţrec 
bucuros în mijlocul dvoastră. îmi aduc — fireşte
— aminte de toate, fiindcă am candidat aici. Toate 
amănuntele îmi apar acum înainte, dacă văd 
Taus şi Kiattău. Pe atunci era, după cum ştiţi, 
cea dintâi mişcare mai radicală la poporul nos
tru. Am avut atunci un contra-candidat. Mă 
gândesc la dânsul cu stimă, a fost un om 
amabil. Fireşte, a trebuit să fim împotriva lui, 
curentele mai tinere de pe atunci, tinere cehe 
şi noi, cari ne*am alăturat lor. Am învins. Şi-aşa, 
pe scurt, nu voiu mai povesti mai departe amin
tiri, în sfârşit ne aflăm acasă la noi, In libertate. 
Mă bucur că mă aflu în ţinutul acesta. Am fost 
convins şi a fost convingerea mea firmă, când 
am trecut graniţa, că ne pricepem să ne păstrăm 
statul nostru, republica noastră. Aceasta este 
acum problema noastă: am învins, am ajuns la 
resultatul dorit — am câştigat ce doream. Sta-
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tul avem să-l păstrăm in urma chibzuintei noa
stre, în urma unirii noastre, avându-1 ca ţintă 
înaltă şi ca ideal al poporului şi al omenirii, 
intre neam şi omenire nu există disensiune. 
Aceasta ni-a spus-o Kollár, şi Şafarik, Palacky 
(scriitori, istorici şi bărbâţi de stat — trad.) şi 
ne-au spus-o, cu sute şi sute de ani Înainte, 
«fraţii» noştri («moravi»). Cu cât este mai 
bun omul, cu atât mai bun e cehul şi cu cât 
mai bun e cehul, cu atât mai bun e omul. Acea
sta este convingerea mea, sânt sigur că dvoas- 
tră vă veţi îndeplini, aici, la graniţă, totul, ca să 
vă faceţi datoria. Toţi avem acum datoripţe şi 
ni se pun destul ds grele probleme de resolvat. 
Să nu ne înşelăm! Dar aceasta este situaţia 
noastră geografică şi situaţia noastră, dictată de 
istorie. Sânt convins că vom putea ţinea piept 
cu problemele ce ni se dau — aceea m’a făcut 
să trec graniţa şi să lucrez pentru Cehoslovacia... 
Fiţi încredinţaţi că în urma colaborării noastre, 
cei puţin în urma colaborării tuturor oamenilor, 
cari cugetă, vom ajunge acolo unde ne-au ară
tat cei mai buni ai noştri. In ceeace priveşte 
ţinutul acesta mi s’a raportat despre el. Mi-aţi 
amintit progresele culturale şi umaritare. Aud 
d. e. că se spun multe lucruri frumoase despre 
spitalul dvoastră. Asta este foarte frumos. Tot 
aşa înainte 1 In ce mă priveşte vă voiu sta întot
deauna într’ajutor, pe cât mă vor ajuta mijloa
cele...» Aşa voibeşte un Masarykl

Apelurile acestea la colaborare, la încetarea 
patimelor trecute, remarcarea instituţiilor carita- 
tive, cari vor micşora greutăţile sociale, accen
tuarea naţionalismului cu ce este uman — să 
nu afle şi în sânul nostru un ecou îndreptăţit? 
Să nu cerem şi noi dela conducătorii noştri să 
ne vorbească în aceeaş tonalitate?

Scriitorii români în Sibiu
Societatea Scriitorilor Români din Bucu

reşti şi-a trimis reprezentanţii în centrele cultu
rale româneşti din provinciile alipite.

Aceşti reprezentanţi cari, în numele gra
iului românesc, cutreeră acum frumoasele plaiuri 
ardeleneşti, sânt primiţi pretutindeni, în drumul 
lor de apostolat, cu însufleţirea celei mai calde 
iubiri de neam.

Distinşii reprezentanţi ai scrisului româ
nesc, cari ne fac cinstea de a vizita Sibiul, sânt 
dnii: Ion Agârbiceanu, I. Al. Basarabescu, Al. 
Cazaban, Victor Eftimiu, I. Minulescu, Alfred 
Moşoiu şi M. Rădulescu.

Primirea lor, în gara Sibiului, se face Marţi, 
în 15 1. c., la ora 12. In seara aceleiaş zile, 
la ora 8, va fi convenire în sala restaurantului 
Bulevard. Miercuri în 16 Mai, la ora 10, vizi
tarea muzeelor din localitate; la ora 1 banchet, 
Ia Bulevard, oferit de primărie. Seara, la ora 8, 
Şezătoarea literară a scriitorilor, în sala Teatru
lui comunal, cu concursul corului dela şcoala 
noastră normală.

Bilete pentru şezătoare se vând la Librăria 
Foaia Poporului, şi seara la cassă.

Ştirile zilei
Ştire personală. I. P- S. Sa Mitro

politul nostru Nicolae s’a întors în 11 Mai 
dela Bucureşti la reşedinţa sa.

Predică în catedrală. Dumineca trecută a 
ţinut In biserica noastră catedrală, la finea sfin
tei liturghii, o frumoasă predică preotul-catichet 
dela liceul de fete, Dr. loan Stanciu.

Moartea generalului Cristeecu. Eroul dela 
Mărăşeşti şi şeful marelui stat major al armatei, 
generalul Constantin Cristescu, s’a stâns în 8
1. c., în vârstă de 56 de ani, în urma unei gripe 
infecţioase cu complicaţii grave. I s’a făcut în
mormântare oficială în 11 I. c. Corpul defunctu
lui a fost dus dela Biserica-Albă din capitală în 
cimitirul Bellu. Cu generalul Cristescu dispare 
o glorioasă figură din marele răsboi al desrobi 
rii neamului.

Biserică nouă în Sighişoara. Comisia de 
ocol pentru reforma agrară din judeţul Târnava 
'Mare a expropriat o parte din parcul oraşului 
Sighişoara pentru clădirea unei biserici ortodoxe 
române în acel oraş.

Şcoala normala în Avrig. In şedinţele din 
urmă ale camerei şi senatului s’a primit proiec
tul de lege, prin care se înfiinţează în Avrig, 
cu ocazia comemorării centenarului morţii lui 
Gheorghe Lazăr, o şcoală normală.

Episcopia dela Caransebeş la Timişoara? Dl
Constantin Banu, ministrul cultelor, a fost la 
sfârşitul săptămânii trecute în Bănat şi a vizitat 
Timişoara. Se pare, că vizita aceasta e în legă
tură cu planul de-a se muta scaunul episcopiei 
dels Caransebeş la Timişoara. Strămutându-se 
episcopia dela Caransebeş la Timişoara, a zis dl 
ministru, s’ar face cu putinţă desvoltarea unei 
vieţi naţionale româneşti în această capitală a 
Bănatului; vom da tot sprijinul, — încheie dl 
ministru, — planului de a se zidi în centrul oraşu
lui o biserică ortodoxă română.

f  Nicolas Henţlu. Comuna Sălişte, cassa de 
păstrare, Reuniunile: pompierilor, de înfrumse- 
ţare, de cântări din Sălişte, aduc la cunoştinţă 
încetarea din viaţă a vrednicului lor membru 
Nicolae Henţiu sen., primnotar comunal în pen
siune, fost membru fondator şi activ al multor 
aşezăminte culturale, naţionale şi economice. A 
încetat din viaţă, în etate de 80 ani, la 10 Mai 
1923 ora 2 a. m. şi a fost înmormântat la 12
1. c. ora 4 p. m. în cimitirul bisericii ortodoxe 
din Sălişte. Veşnică să fie pomenirea celui ce 
a fost un mare altruist şi sârguincios sprijinitor 
al cauzelor naţionale, culturale şi economice!

Congresul Ligii Culturale. In zilele de 27 
şi 28 Mai 1923 se ţine la Galaţi congresul anual 
al Ligii Culturale, care va fi urmat de o excur
sie pe Dunăre până la Vâlcov, în zilele de 29, 
30 şi 31 Mai. Au fost invitaţi a lua parte la 
desbaterile congresului, alături de delegaţii sec
ţiunilor L'gii Culturale din ţară, şl delegaţii 
următoarelor Asociaţii culturale: «Asociaţia Tran
silvană» Sibiu soc. «Macedo-Română» şi «Cen
trala Caselor naţionale», — în vederea unei cola
borări culturale mai intime, pe baze comune, a 
acestor societăţi, dat fiind scopul lor atât de 
apropiat. Asemeni delegaţii au fost invitaţi şi 
la excursia ce urmează, excursie la care pot 
participa 200 persoane maximum.

Comemorarea lui Dimitrle Bolintineanu. So
cietatea «Istoria şi arta naţională» a comemorat, 
în ziua de Sf. Gheorghe, 50 ani dela moartea 
poetului Dimitrie Bolintineanu. Membrii socie
tăţi sub conducerea d lui arhitect Cerkez, care 
e preşedintele ei, au făcut un pelerinaj în co
muna Bolintinul din Vale, la mormântul poetu
lui, unde e şi un monument. Au luat parte la 
această pioasă solemnitate şi mulţi săteni. 
După oficiarea slujbei divine de cătră preoţii 
bisericii şi darea răspunsurilor de cătră corul 
şcoalei, In faţa monumentului, părintele Scurtescu 
a rostit câteva cuvinte. S’au mai rostit cuvântări 
de cătră dna Smara Gheorghiu, vicepreşedinta 
societăţii, care, dupăce a făcut biografia poetului, 
a arătat activitatea desfăşurată pe terenul literar, 
scriind acele fapte înălţătoare din istoria neamu
lui, ş. a.

t  Paul loveacu, pensionar, în' etate de 88 
de ani, fost funcţionar în administraţia financiară 
şi casier al comunităţii de avere din Caranse
beş, a decedat în Buzău In 5 Mai 1923. S’a în
mormântat în 8 1. c., în cimitirul Dumbrava din 
oraşul Buzău. Dela răposatul au rămas, cum ni 
se spune, preţioase documente şi notiţe privi
toare la istoria românilor bănăţeni. Odihnească 
în pace.

Maial In Sibiu. Sâmbătă, la ora 8 şi jum. 
dimineaţa au pornit elevii şi elevele tuturor 
şcoalelor noastre sibiene, confesionale şi de stat, 
Ia serbarea câmpenească, la «maial», in Dum
brava oraşului. Plecarea s’a făcut, în sunetele 
muzicilor militare, din Piaţa Regele Ferdinand, 
într’un impozant cortegiu de câteva mii de şco
lari, cu profesorii şi învăţătorii lor. Şirul lung 
se încheiâ de un grup al plugarilor sibieni. Eră 
o impresionantă înfăţişare trecerea acestui falnic 
cortegiu, în frunte cu şcolarii orfani ai răsboiu- 
lui, prin străzile pline de privitori ale Sibiului... 
Cerul a fost senin ziua toată şi căldura neobiş
nuită.

Mănăstirea romano-catolică dela Radna a 
fost distrusă de incendiu, Miercuri, în 9 |. c. 
Au ars atât biserica mănăstirii, cât şi celelalte 
clădiri ale sale. Focul s’a produs în hornul din 
lemn al bucătăriei mănăstirii. Dintre pompierii 
veniţi în ajutor, unul loan Schieck, a ars de 
viu. Obiectele de valoare au fost în mare parte 
salvate. Totuşi pagubele mănăstirii trec peste 3 
milioane de lei.

t  Paraschiva Bârsan n. Popovici, soţie de 
preot din Ruşciori, a încetat din viaţă in 13 Mai
n. c. după un morb scurt şi greu, împărtăşită 
fiind cu sf. Taine. înmormântarea va fi în Tur- 
nişor, în 15 Mai la ora 2 d. a. Odihnească în 
pacel

Vizitaţiuni canonice. P. S. Sa Episcopul 
Nicolae al Clujului va continua vizitaţiunile ca
nonice în eparhie, începând pe Valea-Ampoiului, 
în Munţii Apuseni, a doua zi de Rusalii. Cu 
această ocazie va cerceta credincioşii din comu
nele : Ampoiţa, Meteş, Tăuţ, Poiana, Feneş, Qa- 
laţi, Zlatna şi Valea-Dosului. La Constantin şi 
Elena va sfinţi biserica nou zidită în comuna 
Rogoz, judeţul Solnoc-Dobâca, la care solemni
tate va colabora şi corul episcopiei.

Bilete de băi. Cu începere dela 15 Mai se 
dau bilete pentru băi şi pentru locuri de vile
giatură. Reducerea pentru aceste bilete este de 
25 la sută, după tariful căilor ferate române In
trat în vigoare Ia 1 Mai. Reducerea se aplică 
numai la baletul pentru ducere şi înapoiere.

Braniţa. Comisiunea interaliată, după o 
lucrare aproape de doi ani la delimitarea graniţei 
dintre România şi Ungaria, terminându-şi lucră
rile, guvernul unguresc a depus toată stăruinţa 
pe lângă marile puteri să nu aprobe raportul 
comisiunii. Cu toată stăruinţa aceasta, conferinţa 
ambasadorilor a admis fără modificare întreg 
raportul, prin care se stabileşte graniţa definitivă 
dintre România şi Ungaria. Cătră sfârşitul lunei 
acesteia va sosi in România o delegaţie a mari
lor puteri, compuse din 16 coloneii, care va 
asista la fixarea pietrelor pe frontiera graniţelor. 
Delegaţia va vizita, cu această ocazie, oraşele 
mai principale din nordul Transilvaniei. Guver
nul român va lua măsuri să facă acestei comi- 
siuni o deosebită primire.

Marea expoziţie de pictură, ce s’a deschis 
In 10 Mai a. c. in Sibiu, şi va sta deschisă până 
In 21 Mai, este mult vizitată de publicul iubitor 
de artă. De mult n’au mai fost întrunite la Si
biu, într’o asemenea colecţiune, deosebitele ra
muri ale picturii. Intrarea în expoziţie: Strada 
Tribunii (Poplăcii), localităţile Unicum, zilnic 
între orele 9—1 şi 2—7 d. a.

Delegatul guvernului sovietic rus la Laus- 
sanne, Vorovski, a fost omorât cu focuri de re
volver trase de un elveţian, Conradi, născut în 
Rusia şi fost soldat în armata rusească. Atenta
tul l-a comis din răsbunare personală împotriva 
bolşevicilor, cari i-au omorât pe tatăl şi pe un
chiul său.

Ştire ziari8ticá. Din Cluj primim lntâiu! 
număr al foii Oazeta Poporului, organul săptă
mânal al partidului poporului. Redactor respon
sabil este dl Septimiu Popa. Abonamentul 100 
de lei pe an, pentru ţărani 60 de lei.

Efectul. îmbătaţi de filmele senzaţionale ale 
cinematografului, opt elevi dela liceul din Arad 
au fugit cătră Egipt. Cum vestesc ziarele ară- 
dsne, tinerii aventurieri nu sânt dela liceul ro
mânesc.

Ziua natalá a Romei este 21 April. Legenda 
spune, că înainte cu 2676 ani Romul a omorât 
pe fratele său Remu şi a clădit pe Palatin cetatea 
Romei. Ziua care aminteşte originea Romei, s’a 
serbat acum în Italia, înlocuind şi serbarea zilei de 
1 Mai a muncitorilor. Legiunile fascismului au 
defilat pe străzile şi pieţele din oraşe. In Roma 
însuşi Mussolini a primit defilarea cohortelor 
fasciei, care a durat aproape două ore. Seara 
teatre şi conferenţe.

Pomenirea eroilor. Pentr ziua de 17 Mai, 
înălţarea Domnului, — zi închinată pomenirii cu 
laudă a eroilor neamului, morţi în răsboi, — se 
pregătesc înălţătoare serbări la Ţebea, pe locul 
unde e îngropat Avram lancu. Se vor face 
slujbe pentru cei căzuţi în marele răsboi, pre
cum şi pentru eroii noştri dela 1784 şi 1848.

In închisorile ruseşti sânt chinuiţi două mii 
de preoţii ortodocşi şi trei mii de preoţi de 
alte confesiuni creştine.

Reducere. Cu ocazia târgului moşilor din 
Bucureşti, ministerul comunicaţiile acordă redu
cere pentru călătoria pe căile ferate: biletele 
întregi, cu preţ normal, cumpărate în 18 Mai 
dela ori ce staţiune din ţară pentru staţiunile 
din Bucureşti, sânt valabile şl pentru înapoere 
până în ziua de 31 Mai.

Agitaţia emigranţilor ruşi. Arhiducele rus 
Nicolae Nicoiaevici a făcut să apară o procla
maţie «Cătră poporul rus aflat în pribegie», prin 
care asigură pe emigranţii ruşi şi pe întregul po
por rusesc că va realiza pe pământul patriei 
adevăratul regim democratic, pe care bolşevicii 
n’au vrut să 1 susţie. Proclamaţia anunţă că poli
tica statului rus trebue să fie o politică pacifistă 
şi că prăbuşirea regimului sovietic e socotită 
ca inevitabilă, şi aceasta într’un timpfoarte scurt,
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Aviz. Pentru invalizi, văduve şi orfani de 
răsboi ai clasei trupeţilor: Toţi acei invalizi de 
răsboi cari locuesc tn Sibiu şi văduve, şi re
prezentanţii orfanilor, chiar şi acele văduve ale 
căror bărbaţi sânt dispăruţi, care posedă condi- 
cele noui de penzii, sânt invitaţi să se prezinte 
precis şi punctual la 14 Mai — 1 Iunie la ora 
8—12 a. m. la casa oraşulni. Totodată se atrage 
atenţiunea, că acei cari nu se prezintă la ter- 
minul sus menţionat, vor primi pensiunea lor 
abea la plătirea viitoare in Septemvrie a. c.

Consiliul orăşenesc din Sibiu.

Act de mulţămită
Adunarea generală din anul curent a insti

tutului de credit şi economii *Albina» din Sibiu 
a binevoit a vota din cvota de binefacere: 
5000 Lei pentru «Căminul ucenicilor dela me
serii», ear 2000 Lei pentru scopurile culturale 
ale «Reuniunii meseriaşilor români din Sibiu».

Pentru aceste daruri generoase exprimăm 
şi pe această cale profunda mulţămită a Reuniunii.

Sibiu,  9 April 1923.
P e n t r u  comi t e t u l  Reun i un i i :

George Poponea, Stefan Duca,
prezident. secretar.

Nr. 653/1923 (70) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III. Dridif, 

tractui Făgăraşului se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela întâia publicare în «Telegraful 
Român». r-

Venitele parohiale sânt cele fasionate în 
coala B. pentru întregirea dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, îşi vor 
înainta cererile, provăzute cu documentele pre
scrise, subsemnatului oficiu protopresbiteral în 
terminul dat, şi se vor prezenta în parohie spre 
a se face cunoscuţi parohienilor.

F ă gă ra ş ,  la 21 Aprilie 1923.
Dficolae Borzea 

protopop

Nr. 176/1923 (69) 2 - 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea postului de capelan per

manent pe lângă oficiul parohial şi protopopesc 
din Mediaş, se publică în baza Ven. ordin con
sistorial din 30 Martie a. c. Nr. 3057 Bis. 1923 
un nou concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post
sânt:

1. Salarul, gradaţiile şi adaosul de scum
pete şi familiar, statorite de ministrul cultelor 
conform calificaţiunii şi anilor de serviciu.

2. jumătate din venitele sisiunii parohiale.
3. Jumătate din venitele stolare şi admi

nistrative dela serviciile îndeplinite de capelan 
în parohie şi în tract.

4. Remuneraţie pentru catehizaţia: dela 
şcoalele primare şi medii ev. lut., şcoala de me
seriaşi şi şcoala primară de stat, în cadrele in
strucţiunii ministeriale.

5. Remuneraţie potrivită dela protopop 
pentru serviciile ce le vor presta în cancelaria 
protopresbiterală.

Doritorii de a ocupa acest post, au să şi 
înainteze cererile instruite conform normelor 
în vigoare, subsemnatului oficiu protopresbite
ral în terminul legal.

M e d i a ş ,  la 20 Aprilie v. 1923.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al Mediaşului

in înţelegere cu comitetul parohial.
Romul Mi re ea

protopop

Nr. 363/1923 (54) 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei vacante Suplac, 

de clasa III, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Redactor responsabil: Dr, Oeorge Proca.

Emolumentele sânt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea salarului dela stat şi pămân
tul de eclejie căpătat prin reforma agrară.

Doritorii de a ocupa această parohie să-şi 
aştearnă rugăriie Înzestrate cu documentele tn 
regulă subsemnatului oficiu protopresbiteral în 
terminui deschis, iar pe lângă observarea dis
poziţiilor regulamentare să se prezinte în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a face 
cunoştinţă cu poporul.

C e t a t e a  de bal tă,  ia 3/16 April 1923. 
Oficiul protopopesc ort. rom. ai tract. Târnava 
în înţelegere cu comitetul parohial respectiv.

üicolae Todoran,
protopop.

Nr. 107/923 (53) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia de cl. 111 Vâlcelele-bune, în protopres- 
biteratul Haţeg, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Emolume tele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
dotaţiunii dela stat.

Concurenţii sânt poftiţi a şi înainta cererile 
provăzute cu documentele necesare subsemna
tului oficiu în terminul arătat şi a se prezenta 
în comună spre a face cunoştinţă cu poporul.

Ha ţeg ,  în 3/16 April 1923.
Ofic ul protopresbiteral ort. rom. al tract. Haţeg

în înţelegere cu comitetul parohial.
Dr. C. Popescu,

protopop.

dictando şi caligrafie
se află de vânzare Ia

Librăria Arhidiecezană, Sibin

In editura Comisiunii administrative a tipo
grafiei arhidiecezane a apărut:

Istoria M i r i i  religioase a românilor dii Ardeal
în secolul XVIII

de

Silviu Dragomir,
profesor universitar, membru al Academiei Române. 

■Voi. I.
Cu 150 documente anexate.

Preţul 30 Lei.

La Librăria arhidiecezană se află de 
vânzare

Cuvântări bisericeşti
de arhimandritul Ilarion Mircea, egumenul sfin
tei mănăstiri Precista-Mare din Roman, cuprin
zând 41 predici pentru Duminecile din Paresimi, 
9 Dumineci după Rosalii şi la unele sărbători 
de peste an. Preţul 14 Lei.

La Librăria arhidiecezană se află de vânzare:

Istoria biserieeaseă a rom. ardeleoi
de

Dr. loan Lupaş,
profesor universitar şi membru al Acad. române

La Librăria Arhidiecezană in Sibiu, se
află de vânzare

Noul Testament
(cu litere drile)

de

Andrei baron de Şaguna
P r e ţ u l :  crudo Lei 4‘—, broşat L ei6‘—, 

plus porto postai Lei 2-—.
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La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se 
află de vânzare următoarele

Tipărituri
Pentru şcoalele secundare:

Ziarui de cassă.
Ziare de clasă pentru licee şi civile, comerciale, 
Coaie pentru registrele de exibite.
Tipărituri pentru bugetele şcolare.
Procese verbale ia examenele particulare. 
Tipărituri pentru inventarele localelor şcolare, 
Bilet de informaţie la insinuări pt. fiecare elev 
Bilet de admoniarea elevilor.

Pentru şcoalele primare:
Registre pentru absenţii şi clasificaţi)'.
Matricole şcolare.
' M l > >W I>T I » ~»'T M M > r i

— — — —1 La I jiT o iä r ia , .A -rh 1 d i e c e z a n ă , , 6
Sibiu, strada Măcelarilor 45, se găsesc de vân
zare cele mai bune:

§

î Cărţi de bucate [

1
sub titlul Poftă Buni, de Zotti Hodoş. Au 
apărut: Partea I â 6 Lei, Partea III â 12 Lei, 
Partea IV ä 12 Lei. Plus porto postai, ă Lei 2-50.

1 1 » »

Anunţuri şi reclame
Singurul ziar care poate fi întrebuinţat pen

tru anunţuri şi reclame în cercurile preoţeşti din 
Ardeal, este

T e l e g r a f u l  Român
Anunţuri şi reclame se primesc la Admini- 

traţia ziarului, în Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.

Mersul trenurilor în Sibiu
1. Plecare: 1. Spre Copşa: 2’30, 10-40 

14-35, 19 05.
2. Spre Vinţ: 4 05, 18 35.
3. Spre Râul-Vadului, Peatra-Olt, Bucu 

reşti: 2"54, 13 45, 19, (accelerat).
4. Spre Făgăraş: 5'05, 15*51.
5. Spre Cisnădie: 516, 12-25, 17 04.
6. Spre Agnita, Sighişoara: 17-45.
7. La Ocna, tren şcolar: 6-20, 13-25.
II. Sosire: 1. Dela Copşa: M3, 9, 15-23: 

1850.
2. Dela Vinţ: 1040, 17-04.
3. Dela Râu Vadului, Peatra Olt, Bucureşti 

1*44, 12-20 (accelerat), 1615.
4. Dela Făgăraş: 8*30, 14-14.
5. Dela Ciznădie: 7, 13‘44, 18 20.
6. Dela Sighişoara: 8*50.
7. Dela Ocna tren şcolar: 730, 14-34.

tditura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


